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1.-NOTA PREVIA

El problema que pretendemos resolver aqui ya ha sido resuelto por la Co-
munidad Econoémica Europea y dado a la publicidad en la revista “Etudes” (série éco-
nomie et finances, 4, Bruselas, 1966) dedicada al tema “L‘influence économique du
prix de 1‘énergie””. Se ha empleado en su resolucion la tabla de relaciones inter sec-
toriales (usualmente conocida por tabla “input—output™). Lo que pretendemos es,
de una parte, dar una exposicién distinta al planteamiento y resolucién del proble-
ma de un modo que nos parece mds asequible a los lectores y menos artificioso que
el de la version original, de la que conservaremos los principios e hipotesis genera-
les por considerarlos acertados y, de otra, aplicar los resultados al caso del sector
de energia eléctrica dentro de nuestra economia.

(1) Este trabajo fué realizado por encargo del Sindicato de Agua Gas y Electricidad, a cuyo,
Presidente le agradezco el permiso y facilidades dadas para su publicacién. Quiero hacer
constar también mi agradecimiento al profesor Jaime Molina por sus valiosas sugerencias.
Los calculos fueron realizados por Conchita Segovia y José Maria Otero.
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La dnica aportacion de este trabajo radica, pues, en el modo diferente de
explicar el proceso que conduce a la solucion del problema y en su aplicacion a la
economia espafola.

2.— PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA.

Dado que el problema se refiere a como medir la repercusion de la variacion
del precio de un sector sobre los demas precios de la economia, resulta que la tabla
de relaciones intersectoriales se nos muestra como un instrumento adecuado para
plantear y resolver dicho problema.

Adoptindo, para la tabla de relaciones intersectoriales, el esquema del tra-
bajo de la Comunidad dicha tabla puede expresarse como indica la Tabla 1. Conviene

Tabla 1
TABLA DE RELACIONES INTERSECTORIALES
ntradas SECTORES Total de
[?:t':::_:: Dem.anda e_mplaos
Salidas 1 - j . n dia final = r;cst;r-
1 Xy Xy X v, N, X,
(%)
«
o i X, X'.j Xin Vv N, X;
[8)
w
»n
n Xop o Xy X, v, N, | X,
Cc
Sowme v, ... U, .U,
Entradas
primarias
Salarios WI .. WJ. .
Beneficios QI e Q’ AN Qn
CRivenc) T, ... T . T,
Amortizaciones RI .o R] e Rn
Importaciones I 1 oo Ij B In
Total de
. X. A X
(o |1 j "
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recordar que los datos de esta tabla vienen expresados en valores, asi, si los recursos
del sector j vienen dados por X,- y en dicho sector sblo hay un Gnico producto

cuya cantidad es X;jy su precio p; se verifica, evidentemente, que

X/' = X P (1]

Naturalmente, si el sector contiene varios productos puede hablarse, en cierto modo,
de una cantidad total y de un precio medio cuyo producto dé el valor que figura en la
tabla. Lo que,en esencia, nos interesa destacar es que en la tabla de relaciones inter-
sectoriales no aparecen los precios —sobre los que se centra nuestro problema— y que
se ha de actuar de modo que se llegue a una solucion sin que aparezcan explicita-
mente.

De la observacion de la tabla. columna j, se deduce la siguiente relacion
contable:

X”.+...+ X.. +..+ an+ wj v Qj+Tj +Rj+1j = X [ 2]
(j=1,2,..,n)

Supongamos ahora que el precio del sector j sufre un incremento, con lo
cual el p; inicial va a pasar a p; (1+ ri ) siendo i el tanto por uno o tasa de variacion.
Si se observa la relacion [ 1 | se verd que con 21 nuevo precio es

Xi(1+r;) = x; p(1+r;) (3]

Es decir, dada la tasa de variacion del precio del sector j, el nuevo valor, Xj( 1+ i ),

se obtiene multiplicando el inicial por el mismo factor que el precio, ya que la canti-
dad no varia. Luego las variaciones en el precio pueden recogerse con suma facilidad
en el valor.

Con estos sencillos conceptos podemos ya plantear el problema. Supongamos
que el precio que varia es el del sector / y que su variacion viene dada por la tasa ry
En virtud de las relaciones intersectoriales expresadas por la tabla variaran los precios
de los restantes sectores en cantidades desconocidas que expresaremos mediante tasas
adecuadas, tasas que constituiran nuestras incégnitas. Pero ;qué ocurrird en los su-
mandos de [2 ] no pertenecientes al “consumo intermedio™? ;Variaran también ?
Realmente este es un problema dificil que ha de atacarse segiin el modo de compor-
tarse las ‘‘entradas primarias” en cada pais. En las importaciones I;, puede asegurarse
que no habrd ninguna variacion como consecuencia de la de p;. En cambio, en los
impuestos indirectos, 7} , puede aceptarse con poco error que variardn con la misma
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tasa que XI- ; es decir, si X]- pasa a XI- (1« r ) el valor 7} pasara a 7;-/1+ rl-/,

asi que
T; T, (1 +r;)
J ] J
= =4 (4]
X]. XI-(1+r]~/

siendo #; la proporciéon o tanto por uno que se recauda de impuestos indirectos
(menos subvenciones) por cada unidad de X ..

En cuanto a los sumandos W] Q y R la solucion es mas dificil porque
realmente variaran a tasas también desconocndas y no coincidentes con las restantes,
lo que exige introducir nuevas incognitas cosa que, como veremos, no puede hacerse
por el modo en que se va a resolver el problema. La Comunidad utiliza aqui dos
alternativas, a saber:

1¢ Wi, Qi vy R; . al igual que f; . no varian al variar p, .

22 W,y R no varian y se admite la variacién de los beneficios, Q
del mismo modo que T lo que equivale a decir que, al variar p,, se pasard de

r
Q 2 Q(1+r),

Nosotros, por razones de simplicidad, vamos a trabajar con la primera al-
ternativa. Entonces, bajo el supuesto de que de las cinco “‘entradas primarias™ re-
sefiadas en la tabla, o sea, W, , Q R e I , s0lo varia T al variar P, la rela-
cion contable [2], cuando se produce tal vanacxon se conv1erte en esta otra

Xy (1+r) + oo+ X (1 )4 Xy (1 +r,) +
Wt QO FT(1 ) AR AL = X (1 + ;) (5]
(i=12 ...,n)

De [5] yde [2] setiene

X” r, +...+ Xij T o +an r, +Tj r; = Xj r (6]

Dividiendo ahora por X] se tiene

a5 +...+ a; i +...+ i "h + orp = [7]

—90 —



en que los a; son los conocidos coeficientes técnicos.

La relacion [7], paraj = 1, 2, .. . n, es un sistema de ecuaciones que,
en forma detallada, es

a, r + + a,r + + a,, + or, —r
alj T + + au r; + an_] n + t} r/ = r] (8]
aln rl + + am ri + ann n + tn rn = rn

Ahora bien, este sistema tiene n ecuaciones y /1-] incognitas, que son Foilgeon P Iy
(ryes conocida), luego prescindiremos de una ecuacion (la primera) y dejaremos
en los segundos miembros la tasa conocida. Queda, pues, un sistema de n-1 ecua-

ciones con n-1 incognitas que escribiremos asi :

Q397 i2 n2 2 1271

a — =

R N A T I/ B i R B
AGop o +... +%n f +"'+ann T + tnrn_rn = -4,

Este sistema, en que los a;; son conocidos, pues son los coeficientes técnicos de la
tabla, los #; también y la tasa r, es el dato de partida, muestra las relaciones exis-
tentes entre la tasa de variacion en el precio p, y las tasas de variacion —desconoci-

das— de los precios de los demas sectores.

3.— RESOLUCION DEL PROBLEMA

La resolucidn del problema implica resolver un sistema de n-1 ecuaciones
lineales con otras tantas incognitas. Este sistema es el [9] y, en principio, podemos
admitir que es determinado. Dado que usualmente serd un sistema bastante grande
conviene abordar la resolucion mediante el algebra matricial. En efecto, si hacemos
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A = ay; i anj ; a = a; ; r = ’j
_a2n %in ann‘ | Un J | rn B
B . [10]
t, 0 0 rI 0 0T
T = 0 t] .0 ;b= 0 1 0
0 0 t 0 .. 0 1
L nj - -

el sistema [9] puede escribirse asi:

Ar + Tr — Ir = —ar [11]
o bien

(1—A-T)r = ar [12]
Por tanto, la soluciébn — vector r — es

r=(1-A-T) 'ar, [13]

De aqui puede deducirse el valor de una tasa cualquiera, r; por ejemplo. Basta con

sustituir ¥ y a por su expresion detallada dada en [10]

T a2
-1
ro|= (1—A-T) a; r [14]
L " | “n

con lo que
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-1

siendo

-1
K=(1-A=T) .

La expresion [15] da el efecto global que una variacion en el preciop; oca-
siona en los restantes precios, dadas siempre estas variaciones en tasas o tantos por
uno, lo que nos ha permitido llegar a la solucion sin la intervencion explicita de los
precios que, salvo casos excepcionales, son desconocidos en la tabla de relaciones
intersectoriales. Ahora bien, este efecto global exige la inversion de una matriz lo cual
requiere usualmente el empleo de poderosos medios de cdlculo, por ello a veces se
limita la solucién a conocer simplemente el efecto directo, inmediato o primario
de la variacion de p; sobre los restantes precios. Esto equivale a decir que cuando
varia p; solo varia P (j=2 3, ..,n) es decir, la ecuacion [7] queda reducida
a

) + tr. =r. =2
ary oo rios (P=23..n) [16]

de donde se tiene que

a;
= - | =2
rj s ;5 (1=2,3,....,n) (17]
J
que es el efecto primario sobre pj - (j=2 3,..,n ), de una variacion en p,
L d

En consecuencia, el problema queda resuelto de un modo exacto mediante
[15] —efecto global— o de un modo aproximado mediante [17] —efecto primario.

Todo lo anterior corresponde al caso en que solo los impuestos indirectos
(menos las subvenciones) varien al variar p; , dentro del grupo de variables tituladas
“entradas primarias” en la tabla 1. Mas si se aceptara que también varian los benefi-
cios —la otra alternativa que considera la Comunidad— el problema se resuelve de
un modo andlogo. Los resultados serian

—para el efecto global

—1
o= (1—A-T=-Q) aq;r [18)

(j=23 ..,n)

— y para el efecto primario
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a,j

r.
] —te —q-
1 t} a

(j=23...,n)

[19]

siendo Q y ¢ similaresa T y ¢, respectivamente.

4.— EL METODO INTERATIVO

Acabamos de ver en la seccion anterior como se llega a una solucién global
del problema en cuestién mediante el dlgebra matricial y cémo puede obtenerse, de
un modo mas simple, el efecto primario de una variacién en p, sobre p; (j=2,..,n)
que, a veces, constituye una buena aproximacion al efecto global. Estos son los mé-
todos de operar propuestos por la Comunidad Econémica Europea. Nosotros vamos
a completar estos métodos con el denominado método iterativo mediante el cual se
obtienen los efectos primarios, secundarios, etc., a través de iteraciones sucesivas que
da muy buenas aproximaciones de los efectos globales. Es, por tanto, paso a paso
como vamos a llegar al conocimiento de tales efectos.

Para exponer el método partimos de la relacién contable [2] que reprodu-
cimos ahora

Xpjto v Xy T+ X ¥ WHQ T +R + 1L = X, [y

(i=12,..,n)
En la primera etapa se supone que la variacién de p ; » dada por la tasa r;
(que hemos subrayado para indicar que es un dato conocido), sélo influye —efecto

primario— en X; y Tl Bajo tal supuesto, después de introducir la variacion dicha,
[20] da lugar a la siguiente relacion:

Xy (1+r) )+ +X; +o X +W + Q+Ti(l +r) +R; +

(i=2 ) [21]
—_— ] =<, ..., N
De [20] y [21] se deduce que

Xpjorg + Tiryp = X;r; [22]

Dividiendo por X] , para dar entrada a los coeficientes técnicos, resulta



O s€a

r, =—————r (j=2...,n) [23]

relacion que coincide con la [17] obtenida en la seccion anterior para calcular el efecto
primario de la variacion de p,.

Por tanto, las incognitas r; (j= 2, ...n ) pueden calcularse mediante [23]

con lo cual se convierten en datos para la etapa siguiente.

Ahora bien, el calculo de r mediante [23] exige calcular previamente a;y
i Mais rapidamente puede lograrse el resultado trabajando directamente con los datos
de la tabla de relaciones intersectoriales, sin someterlos a ninguna manipulacion previa.

En efecto, despejando r; en [22] se tiene

J
le Iy

o= (j=2..n) [24]
%0

que nos da el resultado apetecido, es decir, el efecto primario.

En la segunda etapa tenemos como datos las tasas x, (dato conocido

inicialmente) y r, , ... P Tj e
Estos datos muestran que al comenzar la segunda etapa nos encontramos con que han
variado los precios de todos los sectores en tasas conocidas y que hemos de intro-

ducir ahora, sin olvidar, como se ha dicho, que solo 7, es tasa correcta y las res-

v I ( tasas primarias y, por tanto, aproximadas ).

tantes aproximadas.

Al introducir en [20] estas tasas conocidas provocan en X]- y T] una reaccion
desconocida por lo que escribiremos

X”(I tr,) ot Xij” tri)t. +an (1+r,) +
(25]
+ w] +Qj + Tj”+’j) +R]- +1]- = Xl-(I +r]~)
(j=2,..,n)
Téngase presente que i (j= 2, .. ,n )es desconocida por lo que no

figura subrayada en la altima relacion.
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De [20] y [25] se obtiene

. + X. r . r. = X.r.
XU_;, + ... XU o+t an r, + TI r; XJ r; [26]
(j=2,..,n)

Dividiendo por X] aparecerian los coeficientes técnicos pero, para el cdlculo,

es mejor despejar directamente r; en [26] con lo que se tiene

j
_ Xy n tot Xy e X r,
/i ; [27]
X/‘ T
(j=2 ..,n)

De aqui se deducen las nuevas tasas, mas aproximadas que las anteriores, salvo r,
que es siempre la inicial, que hay que llevar a la tercera etapa la cual, l6gicamente,
conduce a una expresién idéntida a [27]; lo Gnico que varia a partir de la segunda
etapa son las tasas que se toman como datos. Por tanto, dicha expresion puede
adoptarse como general en todo el proceso iterativo. Ordinariamente con unas cuatro
etapas o iteraciones se llega a una buena aproximacién a los efectos globales, que
es lo que se desea obtener ; la observacion de la convergencia de las tasas de un
mismo sector correspondientes a las sucesivas iteraciones es, desde luego, el medio
edecuado de apreciar cuando se llega a una solucion aceptable.

Las operaciones que hay que realizar, de acuerdo con las formulas [24] y
[27], se pueden sistematizar y obtener la solucién con simples maquinas calculadoras
de mesa. Evidentemente, el método matricial, expuesto en la seccion anterior, es
mas exacto que €ste, pero como quiera que los nimeros que menejamos se suelen
reducir a las cifras mas significativas resulta que a estas cifras también puede llegarse
con toda exactitud por el método iterativo con lo que ambos métodos coinciden en
los resultados pero el iterativo no requiere invertir ninguna matriz.

5.— APLICACION A LA ECONOMIA ESPANOLA

Se trata ahora de aplicar lo expuesto a la economia espaiiola. El sector
elegido es el de la energia eléctrica a cuyo precio le vamos a aplicar un incremento
dado en forma de tasa o tanto por uno y calcularemos el impacto de este incre-
mento sobre los restantes precios de la economia.

La informacion estadistica que utilizaremos es la brindada por la ultima ta-
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bla de relaciones intersectoriales construida en Espafia (“‘Tablas input—output de la
economia espafiola. Afio 1966 Organizacidon Sindical).Esta tabla consta de 86 sectores
productivos cuya relacién puede verse en la tabla 2 que se inserta mas adelante. El
cuerpo central de la tabla tiene, por tanto, 86 x 86 casillas en las que figuran tres
numeros, a saber, el valor del producto nacional, el valor de las importaciones y el
total o suma de los dos valores anteriores. Como quiera que en la produccion na-
cional es donde repercuten las variaciones en el precio de uno de los sectores pro-
ductivos, se ha procedido a prescindir de las importaciones que pasan en su totali-
dad a las “entradas primarias” ya que han de tenerse en cuenta por formar parte
de la estructura de costes de cada sector. La tabla espaiiola, con independencia de
las importaciones, tiene trece ribricas en aquellas entradas primarias, que son

1.—Impuestos indirectos recaudados por los productores
2.—Otros impuestos indirectos

3.—Remuneraciones de los trabajadores asalariados
4.—Cuotas pagadas por los trabajadores a la Seguridad Social
5.—Cotizacion de los empresarios a la Seguridad Social
6.—Amortizaciones

7.—Remuneraciones del trabajo del personal no asalariado
8.—Dividendos e intereses de obligaciones

9.—Ahorro de las empresas

10.—Beneficios del sector publico por su actividad empresarial
11.—Beneficios de la pequefia empresa

12.—Otras rentas e intereses

13.—Impuestos directos

Como el célculo de la repercusién de las variaciones del precio de la energia
eléctrica (sector 71 de la tabla) sobre los restantes precios lo vamos a hacer bajo la Ai-
potesis de que, de entre las entradas primarias resefiadas mas las importaciones, solo
varian los impuestos indirectos con lo que, por el método iterativo, son aplicables
las formulas [24] y [27] resulta que sdlo necesitamos conocer, ademds del cuerpo

central de la tabla, los valores X]- y 7} , esto es, los recursos totales de cada sector

(X]-) y los impuestos indirectos (T]-/ que, en nuestro caso, vienen dados por la suma
de las ribricas uno y dos anteriormente relacionadas.

En cuanto a la demanda final, la tabla espafiola contiene los seis conceptos
siguientes:

1.—Gastos del consumo privado

2.—Gastos del consumo publico

3.—Formacion bruta del capital privado

4 .—Inversiones publicas

5.—Variaciones de las existencias
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6.—Exportaciones

de cuyos datos y de su total (la demanda final) también tendremos ocasion de ser-
viros para conocer la repercusion de la variacion en el precio de la energia eléctrica.

El proceso de calculo se inicia fijando la variacion ( r; ) en el precio del citado
sector. Supongamos que esta variacion, tanto por uno es 0,/, o bien, dando las
tasas en porcentaje, lo que no entrafia mds modificacion que multiplicar por 100,
admitimos que el dato de partida es r;, = /0, esto es, que el precio de la energia
eléctrica ha subido un 10 por ciento.

Para realizar los célculos por el método iterativo y con mdquinas calcula-
doras de mesa se construye una tabla de 86 x 86 casillas mas una fila para los
numeradores de [24] y [27] , otra para las diferencias X; — 7} y, por ultimo, otra
para los cocientes de las dos anteriores. Estos cocientes, d]ados ahora en porcentajes,
son las tasas buscadas en cada iteracion. El proceso se detiene cuando se alcanza
el suficiente grado de aproximacion al resultado.Por ejemplo, en nuestro caso se obtu-
vieron los siguientes porcentajes medios para el total de los 86 sectores:

Primera iteracion 0,30 por ciento
Segunda iteracién 0,36 por ciento
Tercera iteracion 0,39 por ciento
Cuarta iteracion 0,40 por ciento

Como puede verse con cuatro iteraciones es suficiente para llegar a un re-
sultado aceptable ya que, ordinariamente, no requerimos una mayor precision.

Aceptado, pues, el resultado facilitado por la cuarta iteracién, los efectos,
medidos en porcentajes, en los precios de los demds sectores, cuando el de la energia
eléctrica sube un 10 por ciento, son los que aparecen en la tabla 2.

Tabla 2
INCIDENCIA, DADA EN PORCENTAIJES, DE UNA SUBIDA DEL DIEZ POR
CIENTO EN EL PRECIO DE LA ENERGIA ELECTRICA SOBRE LOS
PRECIOS DE LOS RESTANTES SECTORES

SECTORES PORCENTAJE
1 Agricultura......... ... ... . ... . i, 0,078
2 Productosforestales . .. .......................... 0,029
3 Ganaderia . ... ... e 0,048
4 Pescaypiscicultura............... .. .. . oL, 0,053
5  Extraccién y preparacion de combustibles minerales . . . . 0,462
6 Coquerias. Fabricacibndegas..................... 0,330

— 98 —



(Continuacion)

SECTORES

PORCENTAJE

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41

Extraccion de minerales de hierro . ... ...........]
Extraccion de minerales metalicos no férreos . . ... ..
Extraccion de materiales de construccion y tierras . . .
Extraccion de otros minerales . . .. .. ............
Sacrificiodeganado . . .......... ... .. ... ...,
Industriascarnicas . . ........ ... . i oo
Industrias de conservas vegetales .. .. ............]
Industria azucarera . ........... .. ... . ... ...
Industrias del cacao, chocolate y confiteria . ... ....
Industrias ldcteas . . .. ....... ... . ... ..
Industrias primarias de cereales . ... .............{
Industrias de panaderia, pasteleria y similares . ... ...
Industrias derivadasdelapesca..................
Industrias alimentarias diversas . . . ...............
Industriasvinicolas . . . ........ ... ... .. ... ...
Industrias alcoholeras . . ......... ... ... .. .....
Otras industrias de bebidas . . .. .................
Industrias derivadas de cuerposgrasos ............
Industriasdel tabaco ... ........... ... .. .. ... ]
Preparacion de materias textiles e hilaturas . ... ... ..
Preparacion y terminado de tejidos ... ... .. ..., .,
Industrias de generosde punto . .................
Confeccion textil y peleteria (vestido) .. ..........
Confeccion textil (otrosusos) .. ................,
Fabricacion y reparacion de calzados . . ...........
Preparado y aserradodemadera .. . ..............
Transformacion delamadera. . ... ..............
Industrias delcorcho . .......... ... ... .. ....
Industrias papeleray pastas . . . .................
Manufacturas de papel ycartén . ................
Editorial eimprentas . . .. .......... ... .. . ...,
Industrias delcurtido . ... ........ ... ... . . ...
Manufacturas del cuero (excepto calzado) . ........
Industrias del cauchoy amianto . ................

Transformacion materias plasticas . . .............
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0,278
0,377
0,244
0,442
0,042
0,085

0,141

0,113

0,176

0,124

0,114
0,148
0,122

0,090

0,074

0,147

0,171

0,092

0,092
0,190
0,209
0,252
0,109
0,141

0,121

0,166
0,127
0,186
0,518
0,290
0,249
0,128
0,142
0,252
0,189



{Continuacion)

SECTORES

PORCENTAUJE

Fabricacion de materias sintéticas y fibras artificiales . . .
Industrias quimicas de base y abonos .. .............
Jabones, detergentes y perfumeria .. ...............
Otros productos quimicos . . . .. ...................
Refinerias de petroleo y lubricantes . ...............
Industrias de minerales no metdlicos . . ..............
Industriasdelcemento ..........................
Industriasdelvidrio . ...........................
Industrias siderurgia . .. ........... ... ... .. .....
Industrias de metales no férreos . .. ................
Fundicion de metales férreos y no férreos . . .........
Fabricacion articulos metélicosy muebles . . .........
Industrias metalicas construccion ... ...............
Maquinaria y tractores agricolas . ..................
Maquinarianoeléctrica............ ... .. ... .. ...
Maquinaria y material eléctrico . ..................
Construccidon y reparaciénnaval . ..................
Construccion y reparacion de material ferroviario . . . . ..
Vehiculos automoviles . . ........................]
Reparacién vehiculos y automoviles . . ..............
Bicicletas y motocicletas .. .. .....................
Avionesy material de guerra . .....................
Instrumentos precision y fotografico...............
Bisuteria, joyeria, musica, juguetes . . . ..............
Reparacion de articulosmetalicos..................
Edificios . ........ ... L.
Reparacion de edificios y viviendas . . ...............
Ingenieria civil. Obras piblicas . . .. ............ ... .
Recuperaciéon de productos . .. ....................
ENERGIA ELECTRICA . .......... ... ......... !
Distribucion, agua, gasy vapor . . ..................
Transportes urbanos (metroy tranvias) . .. ...........
Transportes ferroviarios . . . ......................]
Transportes por carreteray urbano ... ..............

Transportes maritimos y fluviales . . . ...............
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0364
0,720
0,176
0,266
0,125
0,369
1,027
0,363
0,696
0374
0,305
0386
0,405
0,236
0,213
0,205
0,223
0,262
0,224
0,070
0,278
0,258
0,193
0,163
0,163
0,205
0,137
0,260
0,038
10,000
0,114
0,783
0,266
0,051
0,060



(Conclusion )

SECTORES PORCENTAJES

77  Transportes aéreos . .. ... .........cuueueneonnn.n. 0,067
78  Auxiliares del transporte y almacenes . .. ............ 0,156
79  COMEICIO ..ottt te ittt e ettt 0,070
80 COmMUNICACIONES . . .. ..o it it 0,205
81 Instituciones de Créditoy Seguros . ... .............. 0,160
82 Hosteleria.......... ...t tiiiiiiiiiinneenn. 0,178
83  Espectdculos............. ...t 0,155
84  Otros servicios industriales y personales . ... .......... 0,045
85 Alquileres de edificios . . .. .......... ... .. ... ... 0,081
86 AdministracionPablica............ ... ... ... —

Los porcentajes de la tabla 2 son los que resultan después de que el precio
de la energia eléctrica ha subido un 10 por ciento. Si este porcentaje fuera distinto
—un 20, 25, 30, ... por ciento— en virtud de que las relaciones [24]y [27] son linea-
les y homogéneas en cuanto a las tasas, bastaria con multiplicar esos porcentajes
de la tabla 2 por el mismo nimero por el que se haya multiplicado el 10 por ciento

inicial del sector eléctrico.

Los efectos de una subida del 10 por ciento en la energia eléctrica, como
puede comprobarse, son muy pequefios lo que prueba la escasa electrificacion de
los sectores, o bien, que este medio de energia representa un reducido sumando en
la estructura de los costos de cada sector. Los sectores mas afectados a aquella su-
bisa, con sus respectivos porcentajes de aumento, son:

48 Industria del cemento . . . ..... ... 1,027 por ciento

”

43  Industria quimica de base y abonos. . 0,720
35 Industria papelera y de pastas . .. .. 0,518 ”

Una vez conocida la repercusién en cada sector puede pasarse al estudio
de la demanda final. Tomando, para simplificar, el *“‘consumo privado*, las “‘exporta
ciones”, la “formacion bruta de capital fijo”” y la ‘““demanda final (total)” se tienen
los resultados de la tabla 3.
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Tabla 3
INCIDENCIA, DADA EN PORCENTAIJES, DE UNA SUBIDA DEL DIEZ POR
CIENTO EN EL PRECIO DE LA ENERGIA ELECTRICA SOBRE LOS
SECTORES DE DEMANDA FINAL SENALADOS

SECTORES DE DEMANDA FINAL PORCENT AJES
Consumoprivado . .. ....... ..t Ll 0,165
EXpoitaciones . .. ...... ..ottt 0,320
Formacion brutade capital fijo . ........................ 0,218
Demanda final (total) . .......... ... .. ... .. ... ....... 0,179

De nuevo los porcentajes de la tabla 3 se muestran pricticamente irrele-
vantes. La incidencia mayor se presenta enlas ‘“‘exportaciones’ mas, a pesar de ello,
no puede sostenerse que una subida del 10 por ciento en el precio de la energia
eléctrica reste competitividad a nuestras exportaciones, ni incluso aunque la subida
fuera del 20 por ciento.

Puesto que el mismo trabajo ha sido realizado por la Comunidad Econé-
mica. Europea es altamente ilustrativo comparar nuestros resultados con los obteni-
dos por dicha Comunidad para los paises que se relacionan en la tabla 4 y también
con referencia a la demanda final y sus componentes.

Tabla 4
COMPARACION POR PAISES DE LA INCIDENCIA EN LA DEMANDA
FINAL DE UNA SUBIDA DEL DIEZ POR CIENTO EN EL PRECIO
DE LA ENERGIA ELECTRICA (Porcentajes)

Paises Cormume | Exportaciones [ Formacitn | Domends
Alemania Occidental . 0,52 0,59 0,45 0,49
Bélgica........... 0,43 0,53 0,31 0,43
Paises Bajos . ... .... 0,46 0,24 0,29 0,34
Francia........... 0,39 042 0,28 035
Italia............. .. 046 041 045
ESPANA .......... 0,17 0,32 0,22 0,18

Por lo general, los porcentajes de incidencia correspondientes a nuestro pais
son inferiores pero esto esti justificado por el hecho de que también Espafia tiene
el mis bajo consumo de energia eléctrica por habitante, como puede apreciarse en
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los datos de la tabla S.

Tabla §

CONSUMO DE ENERGIA ELECTRICA POR HABITANTE

PAISES

KWh en 1968

Alemania occidental . . . .

3.060
2444
2330
2.195
1.745
1.110

Fuente: Boletfn de Estadfsticas de Energla. Naciones Unidas

De todo ello puede sacarse la conclusion de que los resultados obtenidos
para Espafia, y expuestos anteriormente, son razonablemente aceptables, con las sal-
vedades que puedan hacerse en cuanto a los posibles errores de observaciéon que con-
tenga la tabla de relaciones intersectoriales utilizada, al tiempo transcurrido desde
1966 (afio de la tabla) hasta la actualidad y a la hip6tesis de que sdlo varian los

impuestos indirectos entre los sumandos que integran las “entradas primarias”.
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